
立法會宋碧琪議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢經濟及科技發展局、財政局的意見，本

局就立法會2022年5月24日第520/E396/VII/GPAL/2022函轉來宋碧琪議員

於 2022年 5月 6日提出，行政長官辦公室於 2022年 5月 25日收到的書面質

詢，回覆如下：

特區政府多措並舉，不斷強化澳門的中國與葡語國家商貿合作服務

平台功能。其中，自 2018年起，特區政府透過年度財政預算案推出了以

下稅務優惠：針對本澳商業企業來源自葡語國家的收入或者利潤，如已

在當地依法完稅，不論有關國家與澳門是否有簽署《消除雙重徵稅協

定》，都可獲豁免相關部分的所得補充稅，以鼓勵更多企業投資葡語國

家。

特區政府亦積極構建國際稅收合作網絡，迄今已與 24個國家和地區

簽署了稅收協定，包括與葡萄牙、莫桑比克、佛得角等葡語國家簽署的

3個《消除雙重徵稅協定》。而在立法會審議中的《稅務法典》法案，

將明確澳門特區日後採用“屬地課稅”原則，這對吸引企業來澳投資及

設立總部相信有一定幫助。

至於今年 4月在澳門舉行的中葡論壇部長級特別會議，會上中央部委

提出支持澳門舉辦“中國葡語國家經貿博覽會（澳門）”，這將有助鞏

固澳門作為中葡商貿合作服務平台的角色。

另一方面，為進一步促進中國內地、澳門與葡語國家企業開展更緊

密的商貿往來，本局已持續開展一系列工作，包括透過“中葡商貿導航”

服務，為有意開拓中國和葡語國家市場的投資者提供系列支援。今年首

5個月還向葡語國家涉及大健康、金融、科技等領域約 130間商協會和企



業推送服務信息。同時，本局將會更加積極主動爭取葡語國家企業以獨

資或與澳門企業合資的方式，在澳門成立業務總部或分支機構，並已透

過與中葡商協會合作，制定葡萄牙企業招商清單，更具針對性地接觸相

關企業，按其需要提供協助。

此外，“中國 -葡語國家經貿合作及人才信息網”內容亦已不斷豐富，

截至今年 5月已在信息網註冊的中葡雙語人才、專業服務供應商的註冊

賬號合計超過 4,100個，並收集了超過 34,000項葡語國家食品及特色產品

信息。本局將推動更多企業和人才在信息網註冊，利用網站上的資源開

拓探挖中葡合作商機。

特區政府將會持續優化現時各項工作，並進一步發揮澳門擁有自由

港、資金進出自由、單獨關稅區的疊加優勢，不斷完善本澳的投資環境，

以配合中葡商貿合作服務平台的建設。

關於質詢第二點問題，經濟及科技發展局表示， 2019年 1月 1日起正

式實施的《CEPA貨物貿易協議》，為各項澳門製造的產品進入內地市

場提供了更便利的條件，並將葡語國家具優勢原材料的產品納入產品特

定原產地規則清單中，有利業界引入葡語國家原材料來澳加工生產。

值得指出的是，2020年 9月內地與澳門簽署了《關於輸内地澳門製造

食品安全監管合作安排》，內地海關對市政署簽發《食品衛生證明書》

的特定類型澳門製造食品，可給予優先查驗、抽樣後直接放行、快速出

證及優先檢測等便利措施，從而可提高貨物通關效率，助力澳門企業拓

展內地市場。

同時，為推動澳門製造的食品輸入內地，市政署因應《中華人民共

和國進口食品境外生產企業註冊管理規定》的實施，可為本澳食品生產



企業提供協助。一些符合內地食安法律的企業，市政署會發出衛生證明

文件，並向國家海關總署作出推薦，以便其開展後續審批程序。

特區政府將支持和鼓勵業界善用CEPA的政策優勢，並會繼續透過

CEPA相關機制與國家海關總署保持密切溝通，充分反映業界意見，為

以葡語國家原材料加工製造的澳門產品出口到內地創造更有利的條件，

在強化澳門中葡商貿合作服務平台功能的同時，進一步促進澳門的經濟

適度多元發展。

澳門貿易投資促進局代主席
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